

辗转寻得甘肃自然资源报社秦锦丽老师新近出版的作品集，迫不及待地翻开来读，当简约大气的封面上苍劲有力的“躬行大地”四字映入眼帘时，心中为之一震……身在地质行业，一种对大地山川特殊的亲近感、崇敬感及行走大地之上的虔诚感、豪迈感油然而生，直击灵魂深处。

秦锦丽老师是甘肃自然资源系统人人皆知的记者，也是多个文化“头衔”的知名作家。我们这些基层宣传干事，自参加工作以来，一直把秦老师的作品视作“指引教材”，《躬行大地》中部分文章，曾在报刊上有过一面之缘。现在，秦老师将这些散落在岁月长河中的珍珠轻轻拾起，用情感之丝串联，结成书，恰似冬去春来，漫山鲜花竞相开放，读来耳目一新。

新闻和历史是一对孪生兄弟，新闻即明天的历史，而历史则是昨天的新闻。《躬行大地》的时间跨度超过二十年，时空背景辽阔而长远。翻开上编，近二十年来甘肃自然资源系统发生的重大新闻事件历历在目，如《挺进秘境——甘肃地质队员实施西藏地质大调查纪实》《300亿吨乌金传奇》《在地质精神中温暖重生——舟曲灾后重

1981年，我出生在广西壮族自治区宾阳县黎塘镇，一五〇勘探队的家属小平房是我人生中第一个温馨的家。我的父亲是一名地勘技术人员，我的母亲是一名地质化验室化验员，最重要的是他们都是共产党员。从小到大，我印象最深刻的就是父母经常带我收看新闻联播，并教育我是党领导中国人民站起来、富起来、强起来，在党的领导下我们才有了现在美好的生活，希望我今后听党话、跟党走，像千万地勘工作者一样，发扬“三光荣”“四特别”地质精神，做一名对社会有贡献的人。和其他孩子不一样，我童年的玩具不是变形金刚、积木玩偶和电子游戏机，而是各种各样的石头，以及一管管标记着特殊符号的岩芯，还有实验室各种各样新奇的测量工作仪器和设备。

从记事起，我就对地质队大院有着特殊的“家”感情，对地勘工作更是有着一颗崇敬之心，那时候，我就在内心种下了一颗小小的种子，希望长大后也能追随父母的足迹，成为一名优秀的地勘工作者和共产党员。

2005年大学毕业后，我来到广东沿海追寻人生理想，此时，心中的种子已经成长为小树苗。机缘巧合，我又来到了地质队大院，广东煤炭地质局嘉禾基地的青年职工宿舍成为我人生的第二个家。到单位报到后，我第一时间向党组织递交了入党申请书，并服从组织安排，来到野外项目部，从一名普

林清玄说：“从容的生活是知道即使我再紧张再迅速，也无法使地球停止一秒，那么何不以从容的态度来面对世界呢？唯有从容的生活才能让人自重。”

那从容的底气，又从何而来？坐在躺椅上，温暖的阳光从落地窗照进来，落在身上，我手捧书卷，看林清玄用文字娓娓道来。阳光温暖身体，文字温暖心灵。林清玄从“保持梦想的心、生命的转化、与财富无关、把烦恼写在沙滩上、走夜路看脚下、感谢困难”六个方面，用一个个温暖的故事讲述从容的底气。

林清玄说：“只有梦想可以使我们温暖，只有梦想可以使我们充满希望，只有梦想可以使我们保持充沛的想象力与创造力。”每一个人从孩提时代就会有一个又一个的梦想，有些梦想已经实现了，有些梦想还在追逐，有些梦想可能还在来的路上。我虽然已过了年少轻狂爱做梦的年纪，但是心里一直有个“作家梦”。我知道，现在的我充其量只能算是一个文学爱好者，写一些豆腐块自娱自乐，离“作家”很远很远，但因为心中有梦想，因为追梦，我充实而幸福，这就足矣。能否成为作家真的不再

那么重要了。

“不怕跌倒不畏失败，就能生起一些从容。从容，是老天送给内心有空间的人最好的礼物。”林清玄在《一生从容》中写道，在实际的人生中，从来没有人教我们怎么去跌倒，我们总是害怕跌倒，于是在我们蹒跚学步的时候，父母总是用双手扶着我们的腰身，或者将我们放在学步车里，稍微大一点上学了，步入社会了，又怕我们学坏、走弯路，于是苦口婆心地告诉我们什么该做、什么不该做。人生跌倒、走弯路都是必然的，只有一次次地跌倒、走一些弯路摔疼了，才会痛定思痛，反思如何少走弯路，如何不跌倒，就算跌倒也要将伤害降到最低。人生就是在一次次的跌倒和弯路中学会从容以对。

一个人的从容与财富无关，无论我们财富多寡，无论我们身份地位高低，我们都要常怀感恩之心，常生谦卑之念，永远向天空与大地学习谦卑，心有谦卑，从容坦荡。

把烦恼写在沙滩上，当海浪袭来，烦恼就被冲刷得干干净净，只留下沙子。把烦恼写在沙滩上，就是教我们学会放下，活在当下，不要自寻烦恼。

张忠儒（甘肃局勘察院）

厚重温情 如诗如歌

——读秦锦丽老师新闻作品集《躬行大地》

建地质灾害防治工作见闻》《冬天里的一把火——甘肃省第一口煤层气排采井诞生记》……这些曾经轰动一时的重大事件连缀成线，甘肃自然资源事业改革发展的脉络便清晰可见。因此，《躬行大地》这部厚重的作品，足可当作一部甘肃自然资源的史书来回味和鉴赏。

秦锦丽老师被业内誉为“黄河畔上的山丹丹”，她的文字富有生活质感和温暖底色。读过散文集《月亮没有爬上》和《月满乡心》的人，无不叹服秦老师灵动的文笔和细腻的情感。《躬行大地》虽是新闻和报告文学作品，但理性的肌骨

中也流淌着诗意和温情。细读下编，秦老师采访报道过的地质专家、典型人物竟多达百人。“有的人青春伴鲜花芬芳，有的人青春与山野共舞。”她用散文诗的笔触描绘身边的拓荒者、勘探者、守护者、挑战者、奉献者，为坚守在平凡岗位的地质人树碑立传。她从现实生活中发掘人性的亮光，用充满温度的文字书写钻井妻子守护植物人丈夫的坚忍，记录执法干部为保护矿产资源牺牲生命，让基层一线的坚守和奉献汇聚成充满正能量的精神高塔，激励着地质同行们勇毅向前。

《躬行大地》从选文架构布局到每篇文章的

起承转合，都收放有度、精巧别致，仿佛优美的歌词与动人的旋律相得益彰，荟萃成一首经典老歌。新闻重在报道事实，在有限篇幅内写清新闻要素本身具有难度，秦锦丽老师却在把控宏观的同时深入细节，把绣花功夫用到了极致，让每个作品的深度和广度都得到极大的延展。在结构安排上，秦锦丽老师像一位点兵布阵的将军，指挥着万文字有序进入触摸大地、叩问山河，担当使命、造福民生、绿色崛起等主题，形成了一个逻辑严密的统一整体。在创作技法上，秦锦丽老师独具匠心，诸如《赞比亚施工正忙》《咬定“异常”

不放松》《“复制”一座金矿》《心有多大，市场就有多大》《苦水掌的甜日子》，每个标题都简明生动、直奔主题，极富艺术张力。在品格主旨上，秦老师受省政协、部作协委派采写的《黑土地的新传奇》《河西走廊：正在崛起的金色通道》《多彩土地的咏叹》等作品，通过深入调查采访，从行业的高度审视土地及区域发展等问题，布局宏大、立意深远、见解独到、思路清晰，对做好新时代自然资源工作具有重要的启示。

秦锦丽老师深爱着自己的职业，也深爱着自然资源行业。曾读过她的一篇散文《向地质兄弟敬礼》，文字充满了对地质人的理解和爱，她用“躬行大地”形容主人翁的工作状态和精神追求。其实几十年来，她自己何尝不是以躬行的姿态，或山野或书海，用勤奋、善良和执着写就《躬行大地》，把事业情怀和职业实践凝结成永恒。祈盼笔耕不辍的秦锦丽老师能写出更多优秀作品，在记录时代巨变的时代，以文字的力量鼓舞新一代地质人继续“躬行大地”，勇担找矿使命，用脚步和汗水投身新时代伟大实践，共同书写地质事业更加灿烂辉煌的明天。

胡杰
(江西省地质局第一地质大队)

我和我的一队

我和我的一队
就像音符和雄壮的歌曲
迸发无限的热情
壮歌直冲云霄大气磅礴
就像扬帆的船和宽阔的大河
我在大河上劈波斩浪
大河更加波澜壮阔
就像丝线和锦绣画作
我愿做那经纬贡献一切
宏伟的画卷光芒四射
就像花朵和美丽的花园
我为强大的您绽放光彩
花园里处处是明媚的春色
就像绿色的稻禾和广袤大地
我把自己奉献给这片热土
大地捧出了累累硕果
就像激越的浪花和大海
我投身在一片蔚蓝之中
海纳百川无比广阔
就像是骏马和那广阔的草原
我驰骋在无尽的疆土
在草原上大展宏图

我和我的一队
永远都不可分割
就像孩子依偎着母亲
成长为坚实的支柱



光热源

(第1021期)
《蝶舞花间》
谢娟娟作
(二勘局事务中心)

◇罗霞
(江苏局二队)

喜迎二十大

百年启航新征程，
党来掌舵号角鸣。
深化改革展新路，
对外开放获共赢。
科技创新促发展，
乡村振兴谋繁荣。
九州上下一条心，
人民至上战疫情。
喜迎党的二十大，
不忘初心和使命。



河北冀勘工程机械有限公司 (简称：冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市，是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产ZJ15-ZJ50型钻深5000米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备；钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁直驱顶驱钻机（专利技术，国内首创）。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设，一直保持在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址：河北省石家庄市栾城区窦姬村107国道和衡井线交叉口东行100米
联系人：总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器机器的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820-90或ISO8528-5之规定；农业工业用离合器机组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50-1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

河北石探机械制造有限责任公司

河北石探机械制造有限责任公司(河北省地矿局石家庄探矿机械厂)是钻探设备、钻探工具的专业生产厂家，拥有美国MTI320摩擦焊机全套生产线。具有从产品设计、加工制造、检验检测到技术服务等完备的管理体系，2009年通过了美国石油学会API认证。我公司钻具品类齐全，能够为顾客提供标准、非标及定制产品的生产加工，双壁钻具拥有多项专利技术。

类别	规格(mm)
地质钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127
摩擦焊钻杆	φ50 φ60 φ73 φ89 φ102 φ114 φ127 φ139.7 φ168
主动钻杆	□63.5 □76.2 □89 □108 □133 □170
钻铤	φ68 φ83 φ89 φ105 φ121 φ127 φ159 φ165 φ178 φ203 φ209 φ228 φ241 φ254 φ279
双壁	常规式 φ89/40 φ114/50 φ127/70 φ159.7/80 φ165/90 φ168/100 φ178/100 φ194/114 φ219/152
钻杆	井平式 φ73/32 φ89/40 φ102/50 φ114/50 φ127/70 φ139.7/80 φ146/90 φ168/90 φ178/100

专业钻具制造商 专业钻机配套方案服务商 专业抢险救援钻探工具供应商

地址：河北省石家庄市中山西路800号 电话：0311-83623465 传真：0311-83601356
邮编：050081 网址：www.chinastc.com 电子信箱：shitanchang@sohu.com

东方重工 无磁钻具

济阳市东方重工有限责任公司是一家专业生产石油钻具的新型高科技企业。主要产品有各种规格型号无磁钻铤、无磁承压钻杆、整体加重钻杆、方钻杆、普通钻铤，以及客户定制的非标产品等。

类别	规格(mm)
无磁钻铤	88.9 104.8 120.7 127.0 158.8 165.1 171.4 177.8 203.2 241.3
整体加重钻杆	73.03 88.9 114.3 127.0 139.7 168.3
普通钻铤	88.9 104.8 120.7 127.0 158.8 165.1 171.4 177.8 203.2 241.3
方钻杆	63.5 76.2 88.9 108.0 133.4
接头	转换接头、提升短节、定向接头

无磁钻铤 Non-magnetic Drill collar
钻铤 Drill collars
整体加重钻杆 Integral heavy weight drill pipes
钻杆 Square Kellys

济阳市东方重工有限责任公司
电话：0391-6658108 13849532358 18803903253
网址：www.jysdfzg.com